

Учение Аристотеля о праве и государстве

Научный руководитель – Фролова Елизавета Александровна

Шевлякова Алина Николаевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: shevliakovalina@gmail.com

1. Введение

Трактат Аристотеля "Политика" - уникальный политико-правовой памятник античности, отразивший наиболее существенные идеи автора о важном институте общества - государстве, его формах и роли в жизни человека.

На сегодняшний день взгляды философа на политические и социальные процессы в государстве достаточно хорошо изучены. Однако применимы ли его идеи к современной реальности? Или же они имеют значение лишь как научный материал античной эпохи? Исходя из этого, целью работы следует считать анализ учения Аристотеля с точки зрения его актуальности в наши дни.

Для ее достижения были поставлены следующие задачи. Во-первых, изучить взгляды философа, изложенные в его трактате "Политика". Во-вторых, провести анализ основных положений учения. В-третьих, сравнить эти положения с идеями других философов. В-четвертых, выявить наиболее актуальные для современности аспекты работы и изложить их в форме выводов.

2. Аристотель как один из виднейших философов древности. Трактат "Политика"

Аристотель родился в 384 году в Стагире (полуостров Халкидики). Он считается первым мыслителем, который создал всестороннюю систему философии. Большое внимание философ также уделил вопросам онтологии. Был основоположником метафизического учения, которое впоследствии воспринял Фома Аквинский (1225-1274 гг) и другие схоласты.

Из всех произведений Аристотеля наиболее известным является, пожалуй, трактат "Политика". Написан он был в последние годы жизни философа, когда Афины находились под македонской оккупацией. Содержание трактата представляет из себя восемь книг, каждая из которых характеризует ту или иную сторону жизни государства. В ходе работы они были детально рассмотрены и проанализированы.

3. Понятие государства по Аристотелю

Дать свое определение государству пытались многие мыслители и философы в разные исторические периоды. Однако позиция Аристотеля во многом уникальна. По его мнению, государство - особая форма общения (политическое общение), организуемое ради общего блага и обнимающее собой все другие формы общения. Часто ли в современном мире мы говорим о государстве как об общении? Почему философ именно так выразился о государстве? И можно ли считать его слова правильными? Или привычное нам определение в жанре "Государство - главный политический институт..." куда лучше отражает сущность явления? Ответить на все эти вопросы мы попытались во время изучения данной темы.

Также важно разобраться с основными элементами государства и дать характеристику отношениям, которые возникают в процессе осуществления политического общения, определить его субъекты, рассмотреть процесс возникновения государства по Аристотелю (патриархальная теория). Особое внимание философ уделил понятию гражданина.

Он попытался разобраться с тем, кого можно отнести к гражданам в государстве и каков критерий этого распределения. Мы попытались разобраться в этом, проанализировав позицию философа.

Аристотель был всерьез озадачен вопросом идеального государственного устройства, и поэтому большое значение в своем политическом трактате уделил рассмотрению "правильных" и "неправильных" форм государственного строя. Поразительно, что "хваленую" демократию, которую так усердно насаждают сегодня Соединенные Штаты в ряде стран, Аристотель посчитал как раз "неправильной", определив ее как государственный строй, при котором правят неимущие. И (что самое главное) исключительно в своих интересах, а не ради общего блага, как в "правильной" политике. Философ также рассматривает монархию (власть одного добродетельного лица в интересах всех остальных граждан) и отклонение от нее - тиранию (своего рода деспотическую монархию, где один правит в интересах себя и своей семьи, но не общества). Аристократия, где власть находится в руках нескольких добродетельных граждан, противопоставляется олигархии, которая единственной целью ставит соблюдение прав состоятельных граждан. О соотношении демократии и политики нами уже было упомянуто.

4. Право по Аристотелю

Стоит отметить, что Аристотель вопросам права уделил в своем трактате значительно меньше внимания, нежели вопросам государственного устройства. Для философа, право - это мера справедливости, нечто объективное. По его мнению, именно верховный закон, а не человек с его подверженной всякого рода страстям душой должен олицетворять собой верховную власть. Но в таком случае закон обязательно должен быть справедливым. И здесь мы можем вспомнить о существующей проблеме правовых и неправовых законов. Ведь, если право - мера справедливости, а закон должен быть справедливым, то он, соответственно должен быть и правовым. Но, раз мы говорим о том, что закон должен быть таким, значит, он таковым является не всегда, и существуют неправовые (или несправедливые) законы. Проблема правовых и неправовых законов актуальна и сегодня, когда появляются новые интересные взгляды на естественно - правовую и позитивистскую концепции правопонимания.

5. Выводы

В результате проделанной научной работы мы пришли к выводу, что учение античного философа Аристотеля актуально и сегодня. Более того, некоторые из положений этого учения было бы вполне реально перенести и на российскую почву, хотя, безусловно, для этого их необходимо было бы подвергнуть необходимым изменениям, обусловленным реалиями времени, а также спецификой российского общества. Данная работа наглядно демонстрирует, что основные проблемы государства как особого явления общественной жизни всегда остаются схожими. Поиск оптимального государственного строя, определение допустимой степени вмешательства государства в частную жизнь граждан, а также уровень возможного участия граждан в политической жизни - над всем этим и сегодня ломают головы лучшие политические умы мира. Выходит, проблемы остаются прежними, независимо от исторического периода. Другими словами, рассмотренные нами идеи философа, имеют не только теоретическую, но и практическую ценность. И на него стоит обратить внимание не только ученым и людям, интересующимся историей политических и правовых учений, но и практикующим юристам и политикам.

Источники и литература

- 1) Обществознание: Уч. пособие – 4-е изд. / Под ред. М.Н. Марченко. – М.: Издательство «Проспект», 2016
- 2) Теория государства и права: Учебник / Под ред. М.Н. Марченко. - М.: Издательство "Зерцало", 2004
- 3) Шершеневич Г.Ф. Общая теория права. Москва, Издание Бр. Башмаковых, 1910
- 4) Политика / Аристотель ; пер. с др.-гр. С.А. Жебелева. – СПб. : Азбука, Азбука-Аттикус, 2016